

本報記者連線西藏藍天救援隊：晚間氣溫零下10度以下 多方力量集結馳援 搜救與安置並進

●西藏藍天救援隊連夜為災區居民搭建臨時帳篷。
受訪者供圖



●1月7日，救援人員在定日縣長所鄉班久村進行搜救。
新華社

西藏強震

香港文匯報訊（記者 敖敏輝）西藏日喀則市定日縣6.8級地震發生後，官方和民間救援隊伍第一時間響應，陸續抵達災區。

香港文匯報記者從中國藍天救援隊獲悉，西藏藍天救援隊第一梯隊18人已經抵達重災區日喀則定日縣長所鄉。西藏藍天救援隊協調中心主任張東旭7日晚間接受香港文匯報訪問時介紹，救援隊抵達災區後迅速開展搜救，在多方努力下，長所鄉政府所列名單中的失聯人員均已找到，其中包括不少倖存者。不過，當地晚間氣溫低至零下10度以下，給救援和安置帶來很大挑戰。除了開展現場搜救工作，為災民搭建臨時安置帳篷，是最緊急的工作之一。

香港文匯報記者了解到，地震發生後，西藏藍天救援隊第一時間集結隊伍，並向西藏自治區应急管理廳第一時間報備，很快得到批覆。當日中午，西藏藍天救援隊第一梯隊6輛車18人先行出發，走高速公路快速向災區進發。

空曠處搭建帳篷 就地開展工作

當日18時44分，西藏藍天救援隊車隊安全抵達日喀則市定日縣長所鄉人民政府。他們攜帶的裝備有發電機、電源、照明、液化氣罐、指揮帳篷、自熱飯45件及相關醫療用品、生命探測儀、無人機等眾多專業設備和救援輔助物件。目前，藍天救援隊地震救援裝備第二梯隊已在拉薩備勤，隨時待命。救援隊在現場所見，地震災區房屋受損嚴重，很多民房幾乎被夷為平地。其中，不少民房和功能房屋並非鋼筋混凝土建造，而是以土木構造為主，這些房屋坍塌損壞尤其嚴重。在長所鄉不少路段，居民正在露天空地躲避，以防止餘震帶來的安全威脅。現場有不少部隊、地方政府和民間的衛生、救援等車輛抵達，現場展開救助。藍天救援隊在災區空曠處搭建帳篷，作為臨時集結點，就地開展工作。

長所鄉在冊失聯人員均已找到

西藏藍天救援隊協調中心主任張東旭接受香港文匯報連線採訪時表示，藍天救援隊抵達災區後，設立了統一的搜救行動組，負責災區現場的一線排查與搜救。同時，設有醫療救護組，負責救治前線發現的受傷人員。另外，還有信息協調小組，負責現場信息收集與上報等工作。她強調，在抵達災區的第一時間，西藏藍天救援隊隊員在確保自身安全的前提下，率先進行大範圍排查，再協助安置災區群眾。張東旭介紹，定日縣是此次受災最嚴重的區域之一，是救援重點。西藏藍天救援隊在定日縣長所鄉森噶村駐紮，作為營地，迅速開展搜救工作。「我們白天到達後，大範圍搜索工作取得積極成效。到晚上9時左右，在多方努力下，長所鄉政府列出名單中的失聯人員，均已找到，其中包括不少倖存者。」張東旭說。

遊客調整行程 旅遊平台啓保障預案

香港文匯報訊（記者 夏薇 上海報道）記者從滬上在線旅遊平台及旅行社方面獲悉，雖然當前並非西藏旅遊的旺季，但地震的發生仍對赴藏旅遊產生一定影響。記者從一滬上旅行社獲悉，該旅行社有6位外籍客人（其中5位為瑞典籍華人）正在西藏旅遊，「本來計劃是到日喀則的，不過今天還沒到。今天，在經過與他們的溝通後，做了行程變更，會直接去林芝。」該旅行社方面表示，會持續觀望相關動態，也會從當地文旅部門獲得指導，如果有涉及到旅行社產品行程的景點關閉的情況，將及時與遊客溝通，及時調整。

攜程在7日晚間發布消息稱，針對西藏定日縣地震造成的影響，攜程已啟動重大災害旅遊體驗保障金，將視影響情況為用戶提供變更或取消方案。

攜程協助溝通換損 為用戶承擔退訂損失

攜程方面稱，攜程平台正積極協調當地酒店夥伴為受影響的客人提供安置酒店以及緊急的食品生活物資發放，有需求客人



●定日縣災區房屋坍塌嚴重，部分民房幾乎被夷為平地。
受訪者供圖



●救援隊將救災設備和物資運抵災區。
受訪者供圖



●日喀則拉孜縣境內的村民準備在搭建的帳篷過夜。
中新社

低溫帶來挑戰 妥善安置為重點

張東旭介紹，此次地震破壞力較大，長所鄉大部分房屋都是倒塌的，沒有倒塌的也已經成為危房，無法居住。由於天寒，這些居民的安置成為最大難題。

當地海拔高達4,300米，救援隊伍抵達時，當地氣溫僅為零下6度，且在快速下降。根據氣象預報，當日晚間至8日凌晨，定日縣氣溫可降至零下18度，這也給搜救和安置工作帶來極大挑戰。

「當地村民多數不會搭帳篷，為此，藍天隊員和當地官方救援力量一起，幫助災區居民連夜搭建帳篷。妥善安置當地災民，是接下來工作的重點。」張東旭說。

李家超哀悼遇難同胞 特區政府隨時準備提供適切援助

香港文匯報訊 香港特區行政長官李家超7日通過個人社交媒體表示，西藏日喀則市定日縣發生6.8級地震，造成人命傷亡。「我對遇難同胞表示沉痛哀悼，向他們的家屬致以深切慰問，並祝願傷者早日康復。」

李家超表示已指示特區政府相關部門密切留意災情，入境處和香港特區政府駐成都經濟貿易辦事處與內地單位保持溝通及了解情況，至今暫未接獲港人求助個案。政府亦會與救濟賑災機構保持緊密聯繫，隨時準備透過賑災基金提供適切援助。「我們為救援人員打氣，祝願內地同胞平安無恙，災情盡快受控。」

當地無本港旅行團 入境處：暫無港人求助

香港入境處7日表示，獲悉地震事件後，已即時透過特區政府駐成都經濟貿易辦事處、旅遊業監管局及旅遊業議會了解情況。入境處至今未有接獲港人求助。

入境處表示，會繼續與駐成都辦、旅遊業監管局及旅遊業議會保持緊密聯繫，密切留意事態發展。在外香港居民如需協助，請致電入境處「協助在外香港居民小組」的24小時求助熱線（852）1868；透過「入境處流動應用程式」以網絡數據撥電「1868」熱線或使用1868聊天機械人；或提交網上求助表格求助。

香港旅遊業議會總幹事楊淑芬當日亦表示，根據現有資料，目前無本地旅行團在當地，也沒收到任何求助。她續指，日喀則市位於西藏旅遊熱點拉薩市的西面，加上冬季是當地的旅遊淡季，估計當地無本地旅行團。永安旅遊、東瀛遊及縱橫遊均表示，暫無旅行團在當地。

特寫 珠峰大本營相距此次地震震中直線距離只有數十公里。珠峰大本營一位工作人員在地震發生後告訴記者，近期珠峰大本營遊客很少，地震後遊客及工作人員均平安。受地震影響，珠峰景區於1月7日10時開始暫停對外開放。

旅遊淡季 無人員受傷

上述珠峰大本營工作人員表示，他目前人在定日縣扎西宗鄉，距離大本營約40公里，冬季屬於珠峰大本營旅遊淡季，遊客很少，且冬季遊客不能在珠峰大本營住宿，乘坐環保車前往參觀後就需返回。地震後他所在的房屋情況也完好，未見明顯損壞，不過目前處於停電狀態。

在位於珠峰大本營入口換乘點附近的平措康桑珠峰大本營富氧酒店，酒店負責人張超凡表示，早上9時許，當地太陽還沒出來，大部分人在睡覺，也有部分早起趕路的遊客在餐廳用餐，地震發生瞬間震感極強，客人們一起衝出了酒店，室外氣溫在零下十幾度。當時，酒店內有六七十名客人、三十名員工，經了解，沒有人員受傷。地震後，酒店一直處於停電狀態，酒店所在建築出現裂縫。截至12時，大部分住店客人離開酒店返程，珠峰大本營亦關閉。

觀測站停電 暫無法工作

在中國科學院珠穆朗瑪大氣與環境綜合觀測研究站（珠峰站），該站觀測主管席振華在地震發生後告訴記者，目前站內3名工作人員情緒穩定，因停電，站內觀測設備暫時無法工作。

席振華回憶說，早上8時許，他尚未起床但感受到一絲震感，手機彈出地震預警信息，提示震級4.0。席振華說，他和另外兩個同事感覺震中距離較遠且震級小，此前經歷過多次地震的他並未在意，繼續睡覺。到9時5分許，席振華所居住的珠峰站生活用房晃動明顯，停電，他與同事們感覺不對勁，看手機提示的預警，顯示震級6.7級。來不及穿衣，裹着被子第一時間跑到了室外。之後，餘震不斷，房子嗡嗡作響。

珠峰站（北緯28.21度，東經86.56度，海拔高度4,276米）位於定日縣扎西宗鄉，距珠峰登山大本營30公里左右，距定日縣城約80公里，距拉薩約650公里。
●綜合澎湃新聞及極目新聞報道

珠峰大本營震感強烈 景區暫停對外開放